

El Liberal Navarro

DIARIO DE PAMPLONA.

EL LIBERAL NAVARRO.

Diario Sesiones de Cortes (campomano)
Madrid.

PRECIOS DE SUSCRICION.—Pamplona, un mes 1 peseta.—En los demás puntos de la Península, trimestre, 3'50 pesetas. Antillas españolas, trimestre, 9 pesetas.—Extranjero, trimestre, 10 pesetas.—Anuncios y comunicados, á precios convencionales.—El pago será adelantado.—Número suelto 5 céntimos.—Número atrasado 10 céntimos.

Redaccion, Administracion é Imprenta,
PASEO DE VALENCIA, NÚM. 34, PLANTA BAJA
No se devuelven los originales.

SE PUBLICA todos los dias excepto los siguientes á los festivos.—Los señores suscritores de fuera de Pamplona pueden remitir el importe de la suscripcion en sellos de Correos ó libranzas del Giro mútuo.
NOTA. Las suscripciones empiezan á contarse desde 1.º y 15 de cada mes.

PIANOS: Viuda de Conrado García é hijo.—
Véase cuarta plana.

Pamplona 30 de Abril de 1889.

UN DIA MEMORABLE.

Lo será, sin duda alguna, el de ayer, en los fastos de la historia del pueblo pamplonés. El menos optimista, el más reñido con el progreso de la ciudad no podrá menos de reconocer que es un paso importantísimo el que se ha llevado á cabo y que viene á llenar una necesidad sentida há mucho tiempo y viene á ser el único remedio á las crisis que há tanto tiempo amenazaban agobiarnos.

Cualquiera que sienta interés hácia las clases trabajadoras experimentaría ayer gratísima satisfaccion cuando viera ocupados en el desmonte de los glaciés un buen número de trabajadores para quienes el principio de las obras del ensanche ha sido un salvador recurso, que esperaban con notorio afán. Felicitémonos del resultado y felicitemos á la clase obrera que de hoy más no ha de faltarle donde ganar el jornal para sustento de la familia.

Y puestos en el caso de repartir plácemes, ni todo ha de ser para nosotros y el obrero, ni hemos de escatimarlos á quien los merezca. Deciamos el día pasado que los merecia el Ayuntamiento y nos disponiamos á prodigárselos, censurando su excesiva modestia que no ha permitido dar al acto de la realizacion toda la importancia que tiene. A esto, inserta *El Eco* un *Remitido* (?) en el que á vuelta de encomiar la indiscutible importancia, dice que el Ayuntamiento merece bien del pueblo. Digan lo que quieran los envidiosos colocando en segundo lugar lo que debiera ir en otro puesto y olvidando lo que debiera ir primero. Suponemos que el *remitente* (?) no nos habrá creído á nosotros, víctimas del pecado capital que atribuye á los detractores del municipio, porque de ser así hubiera hablado con claridad, y hubiera dado su nombre; por eso no contestamos como se merece, si bien tomamos acta para cuando llegue la ocasion.

Sébase, sin embargo, que hoy, como ayer y como siempre, decimos y diremos que lo único que ha hecho el Ayuntamiento actual, que merezca ardentísimos, léase bien, ardentísimos elogios, es la concesion del ensanche y el principio de los trabajos. Borráramos de una plumada nuestras excitaciones á la actividad, nuestras defensas del ensanche, nuestros trabajos en pró de la idea y nuestras satisfacciones expresadas á cada paso de avance, si, imitando á nuestros enemigos, sacrificáramos lo que ha sido en nosotros una ilusion, hoy realizada, y pretendiéramos por mal entendido amor propio quitar importancia al trabajo realizado.

No; á nobles, y á obrar con buena fé no nos ganan todos, ni uno por uno, nuestros enemigos.

Nosotros, hoy hace un año, elogiáramos al municipio que nos habia ofreci-

do por poco dinero una luz brillante y digna de esta capital; nosotros le elogiáramos porque habia derribado un vetusto edificio prometiéndonos arreglar otro de inmejorables condiciones; nosotros le elogiáramos porque en nombre del progreso y á causa de imperiosas necesidades se trabajaba con una actividad laudable y un afán digno de una corporacion que en algo se estima. ¿Se ha hecho algo de lo prometido? ¿No hay en el molino de Santa Engracia un capital muerto, de respetable importancia? ¿No se ha estropeado la Plaza de Toros para habilitarla en matadero de cerdos, acumulando gastos y más gastos? ¿No se ha caminado de desacierto en desacierto hasta conducirnos al lamentable caso de no aventurar la emision de un empréstito por miedo al descrédito? Pues si eso se ha hecho ¿no tenia el Ayuntamiento, que dar una prueba, pero concluyente, de que servia para algo, procurando de este modo lavar pasadas culpas? Si lo ha conseguido ó nó, no es ocasion de decirlo aunque es muy difícil que nadie lo afirme. Nosotros no nos satisfacemos de lo pasado; pero reconocemos de buen grado el mérito de lo hecho y así lo consignamos.

Más, al consignarlo debemos elevar nuestra gratitud á las gradas del trono donde nuestra Reina ha firmado las concesiones que á su soberana voluntad se han demandado. Merece que no lo olvide el pueblo y sepa que S. M. la Reina Regente ha estado muy solícita á escuchar las justificadas peticiones del pueblo á quien tanto distingue. Es de esperar que el Ayuntamiento procure perpetuar esta gratitud, siquiera sea dando á la calle principal el nombre de *Reina Regente* ó el propio de S. M.

No se olvide tampoco que nuestro ilustre jefe el Sr. Sagasta ha cumplido lo que en su última visita, prometiera al Ayuntamiento, lo cual es digno de tenerse en cuenta.

No se olvide que nuestros amigos los Diputados y Senadores de la provincia han estado siempre á disposicion de la ciudad, consiguiendo la total concesion, que personalmente han recabado.

No se olvide, y esto es de justicia, que el ilustrado cuerpo de ingenieros militares ha trabajado con actividad digna de elogio, facilitando los últimos detalles.

Y no se eche en olvido que á cada uno le toca una parte proporcional en los plácemes y felicitaciones, lo cual es muy justo que se consigne.

A nosotros nos basta con la satisfaccion que hemos experimentado y que deseamos vaya en aumento á medida que veamos prosperar las obras ayer empezadas y que no quisiéramos ver interrumpidas.

España en la Exposicion Universal de París.

Sr. Director de EL LIBERAL NAVARRO.
SUMARIO.—La Exposicion de hierro.—Vuelta á España.—El pintor Melida.—Cuadros notables.—El Parque español.—Palacio de la Industria.—Lapuerta y el Arquitecto Melida.—La Delegacion.—Una bodega jerezana.—Noticias.

Muy señor mio: La nota característica de este gran Certámen es la construccion

en hierro: de hierro la magnífica Galería de máquinas, la Torre Eiffel, todos los pabellones, todos los puentes y los arcos monumentales que unen los Parques y el campo de Marte por encima de las avenidas y de los *quais*. En la historia de la humanidad se abre una nueva edad de hierro, la del hierro fundido. Siguiendo de este modo Bilbao será más rico de lo que es, el porvenir está en Somorrostro—claro es que no hablo de los carlistas sino de las minas—España que en diversas industrias deja bastante que desear en el Palacio de Bellas Artes estará á gran altura: las dos primeras salas que son espaciosas y magníficas corresponden á España: cábele la gloria de este resultado al distinguido pintor español Enrique Mérida, que con su inteligencia, su celo, sus relaciones y sus simpatías ha logrado que en la reparticion del Palacio, sea España la nacion más favorecida. Figurarán cuadros de Luis Gimenez, Pradilla, Moreno Carbonon, Lisbari, Martínez Cubells, Madrazo, Mapiera, Flores, Aranda, Alvarez, Hidalgo y otros.

Continúan aumentando las instalaciones genuinamente nacionales en el Parque Español. D. Roque Valiente y D. Felix Toron, murcianos, están construyendo un elegante pabellon para la exposicion y degustacion de frutas: naranjas, mandarinas, durasnas de limas y limones, con el tallo entero á estilo del país adornarán la instalacion de que me ocupo que tendrá todo el carácter de las huertas de nuestro mediodía.

El Arquitecto Mérida tiene dadas muchas pruebas de talento: por consecuencia no es posible que haya pensado en dejar como está la puerta que da entrada á nuestra Sesion en el Palacio de Diversas Industrias: aquello es la puerta de un cocheron de tranvía, tan primitiva; tan de corralon de la Mancha, como dice un espiritual paisano nuestro, que es imposible que se quede así: entre esta puerta y una puerta artística hay la misma distancia que entre comer y tirarse los platos y las dos cosas se hacen con vagalla.

Continúa el Comité de Madrid, dirigiendo la instalacion desde la Villa del Oso y del madroño: para resolver cualquiera dificultad se necesitan tres correos. Resulta que el Delegado no tiene fuerza ni prestigio y esto lo vamos á pagar caro, porque á pesar de todos los esfuerzos y buena voluntad del Sr. Batanero, la Administracion francesa no quiere darnos más que Diez Jurados teniendo nosotros cerca de dos mil expositores. En la Universal de Barcelona, que aprovecho la ocasion de repetir que ha sido notabilísima, y que estaba más adelantada el día que se abrió, que lo estará esta el día que se abra, tuvieron los franceses próximamente dos mil expositores y para dos mil expositores Ciento Sesenta y Nueve Jurados. Verdad que Mr. Prevét, Delegado que era de Francia en Barcelona tenia todo el apoyo de su país, mientras que el activo é inteligente Sr. Batanero, para acordar un sitio tiene que consultar á Madrid.

Repito, que el Comité de Madrid ha hecho la propaganda con gran habilidad, que administra con gran celo, que está formado de dignísimas personas, pero que por muy clara que tengan la vista, no pueden ver desde Madrid lo que pasa en el Campo de Marte.

Y como algo se me alcanza de Exposiciones, por que no en balde he intervenido en dos Universales de un modo oficial como tengo la satisfaccion que el Consejo de la de París de 1878 me otorgase una medalla por servicios prestados á la misma, como solo me inspiro en mi conciencia y en lo que creo justo, y como ni al Comité de Madrid ni á la Delegacion tengo ni porqué ni para qué ocultarles lo que pienso informo á ese periódico con la independencia que acostumbro sin más límite que mi voluntad y las sociales conveniencias.

España, aunque solo sea como Nacion Vinícola, tiene una importancia universal y por consecuencia derecho á mayor número de Jurados.

En el comercio parisién los vinos españoles tienen gran importancia y aquí, en la Exposicion y fuera de ella, hay productores é industriales cuyos intereses merecen mucha consideracion. De seguro ignoran ustedes que en París hay una bodega jerezana idéntica á las grandes establecidas en Jerez. Pues en Elichy la Gaune, D. Federico Argüelles tiene montada una, donde además de exportar en grande para Europa y América y de su especialidad de vino puro de vid para consagrar, se pueden tomar cañas y prevelitos ni más ni menos que en San Fernando, El Puerto y Sanlúcar. Las fiestas del centenario serán suntuosas: París y Versalles los días 5, 6 y 7 de Mayo ofrecerán espectáculo maravilloso: El Trocadero, los pabellones de Bellas Artes, Artes Liberales y Diversas Industrias, el Parque Alpaud los alrededores de la torre y lo más fundamental de la Exposicion estará concluido ó muy adelantado para el día de la inauguracion. Telegrafiaré á ustedes lo que ocurra, limitándome por hoy y para terminar, á decirles que los teatros, fuera de Lena en que Sarah Bernhardt, se muera una vez más con gran propiedad, presentan pocas novedades. Los cocheros comienzan á abusar del extranjero, los hoteles suben sus precios, las damas ensayan nuevas y encantadoras sonrisas; las modistas se preparan á cuadrar lo redondo y redondear lo cuadrado, con objeto de que no sirvan los vestidos de un año para otro, aumentan los vendedores ambulantes, se constituye un sindicato de la prensa española, comienzan á venir compatriotas, las casas amuebladas suben por las nubes, los japoneses y los chinos empiezan á bailar can can, la política se olvida, los garzones piden cada día más propinas, y no quiero seguir ocupándome del pourborie, porque llegaría al *colmo del mareo* á vomitar injurias

De V. atto. s. s.

GARCÍ FERNÁNDEZ.

La chalupa eléctrica de Mr. Krebs.

En los talleres *Forges y Chantiers de la Méditerranée* se ha construido una chalupa movida por la electricidad: vamos á dar á nuestros lectores noticia de las pruebas que con ella se han realizado, tomando los datos de la prensa francesa.

Lo principal de la nueva embarcacion podemos decir que es el motor, el que acciona una hélice de 55 centímetros de diámetro, con intermedio de un engranaje en la relacion de 1 á 3, de modo que mientras el motor gira á la velocidad de 850 revoluciones al minuto, la hélice no da más de 280, desarrollando una potencia de 12 caballos aproximadamente.

Doce caballos es ya una potencia considerable para ser alimentados por pilas. Se ensayaron una multitud de sistemas pero su volúmen, sus variaciones de energía, y sobre todo el coste á que resultaba el caballo dinámico, fué causa de que se abandonaran.

Pusiéronse á prueba también los acumuladores Pero la experiencia del *Volta*, que demostró que era necesario un peso de cerca de 100 kilogramos para producir un caballo por hora, los hacian igualmente imposibles.

En este estado se encontraba la cuestion cuando los distinguidos ingenieros monsieur Commelin y Desmazures acababan de componer un nuevo acumulador, de resultados verdaderamente excepcionales.

Aunque la naturaleza de este nuevo acumulador se ignore, por mantener el secreto sus inventores, se sabe, no obstante, que no contiene ni plomo ni ácido.

Solo un peso de 20 kilogramos es necesario para dar el caballo que exige en los de plomo cinco veces más de peso. Además, y esto es importantísimo, trasmite en totalidad el total de amperes que recibe, en lugar de 60 por 100 que rinden solamente los acumuladores comunes.

El ingeniero constructor M. Terde, y

M. Krebs, el inventor del motor, se pusieron de acuerdo con los autores del acumulador, para formular las necesarias experiencias. Una primera batería de 132 acumuladores Commelin Desmazures fué encargada para comunicar la necesaria energía al motor de la chalupa. El peso total de esta batería es de dos toneladas. Los 132 acumuladores montados en tensión están repartidos en tres cajas de 80 centímetros cada una, en el fondo de la embarcación.

Los ensayos parece que han sido concluyentes. En el primer momento de ser botada al agua la chalupa, y mientras aguardaba al remolcador para conducirla á puerto, M. Commelin, de acuerdo con el jefe de los talleres, propuso montar el resto de la carga que había quedado sin utilizar, antes de mandar la batería de Havre. Con este ensayo, la chalupa remolcó al remolcador.

Era un espectáculo interesante y curioso al mismo tiempo, ver la chalupa avanzar y evolucionar silenciosamente, sin palos, sin chimenea, sin humo, sin ruido alguno que denotara vida propia. Aunque estaban los espectadores prevenidos, parecían presenciar algo sobrenatural.

En el contrato se imponía una velocidad de seis nudos, sostenida durante tres horas con una fuerza de 10 caballos.

Tanto en los ensayos de tiempo como en los de velocidad, la chalupa corrió seis nudos y medio durante cinco horas, con una fuerza constante de 12 caballos. Quedó aun en sus acumuladores la energía bastante para que pudiese al día siguiente evolucionar por el puerto durante cuatro horas.

Hizo la chalupa el viaje de ida y vuelta de Havre á Taucarville, con una potencia motriz siempre constante, de modo que los 50 kilómetros recorridos lo fueron en cuatro horas, sin que se notara la menor variación de energía eléctrica.

Los instrumentos medidores dieron constantemente durante la descarga de 87 á 90 amperes con una potencial de 100 á 104 volts, ó sea 9.000 wats, que representa un desarrollo de 12,22 caballos dinámicos.

Creemos que hace mucho tiempo no había la electricidad producido obra de tanta trascendencia como la reciente de M. Commelin y Desmazures. Y aunque la energía conseguida con sus acumuladores resultase por de pronto algo cara—que no lo sabemos—no será esto obstáculo para que determine en la industria un progreso considerable.

Correspondencia.

Madrid 28 de Abril de 1889.

Sr. Director de EL LIBERAL NAVARRO
EL JUICIO ORAL.

Hoy como día festivo no se ha celebrado sesión, pero no por esto ha dejado de hablarse del famoso crimen.

El interrogatorio á que fué sometida ayer Higinia por los letrados Sres. Perez de Soto, Ruiz Gimenez y Botella; las preguntas que se dirigieron á Varela; la declaración del médico señor Bustamente y la actitud de la Sala, que una tras otra fué denegando todas cuantas pruebas propusieron los letrados han sido los temas de las conversaciones.

Los individuos de la acción popular se muestran muy quejosos contra la Sala por esa actitud, y bien claramente demuestran sus periódicos el estado de su ánimo, pues hasta el más sensato de todos ellos, *La Regencia*, emplea hoy un lenguaje no solo muy significativo, sino hasta amenazador.

El citado periódico desliza la idea de que por el camino que sigue la Sala se verá obligada la acción popular á retirarse consignando una protesta.

No ha faltado quien, al leer esas líneas, sospeche que se trata de preparar una retirada lo más hábil posible á fin de impedir á tiempo un fracaso seguro.

Como yo no pertenezco ni al número de los sensatos ni al de los insensatos, porque creo que unos y otros yerran gravemente, he de confesar que la Sala no estuvo ayer muy acertada, pues hasta de oficio, sin solicitarlo nadie, debió decretarse la práctica de algunas de las pruebas que se rechazaron.

Esto no quita para que reconozca que bien puede significar eso que se dice la actitud de *La Regencia*, por que la acción popular con el sentido que la han dado *El Liberal*, *El País* y *El Resúmen* ha fracasado ó está á punto de fracasar.

En la sesión de mañana continuará la prueba de la defensa de Higinia, renunciando el Sr. Galiana á las declaraciones de bastantes testigos.

PROYECTOS ECONÓMICOS.

El Ministro de Hacienda tiene ya preparados los presupuestos, de suerte que mañana mismo podría leerlos en el Congreso. Sin embargo, no habrá sesión hasta el miércoles 1.º de Mayo con objeto de que no se produzcan perturbaciones en la liquidación bursátil.

Ya he dicho que D. Venancio guarda gran reserva acerca de sus planes, más no ha podi-

do impedir que se traduzca algo de sus proyectos, que voy pensando son realmente trascendentales, aunque esto no quiera decir que sean buenos, puesto que no conozco de ellos todo lo necesario para formar juicio exacto.

De la conversión de la amortizable, ya he hablado y solo añadiré que la noticia ha sido reproducida y no negada por la prensa oficiosa.

D. Venancio proyecta además, según mis informes, proceder á la venta de los montes públicos no exceptuados; pero no creo que la operación se lleve á cabo rápidamente, sino poco á poco, con objeto de hacer más fácil la operación.

El ministerio de Fomento ha entregado á el de Hacienda el catálogo de los montes enagenables.

Lo que no sé es en qué forma se procederá á la enagenación, ni si esta servirá de base á alguna operación de crédito, aun que esto lo niega terminantemente el ministro.

EN PALACIO.

Presidida por el Emmo. Sr. Cardenal Benavides han ido á Palacio esta mañana á las once los prelados que se hallan en Madrid con motivo del Congreso Católico. Con la afabilidad y cortesía que distingue á la Reina recibió á la más alta representación del clero español; despues de breves palabras del cardenal en las que significó á S. M. la adhesión inquebrantable de los allí congregados al trono de D. Alfonso XIII, conversó la Reina con los prelados pidiéndoles noticias de sus respectivas diócesis.

Hizo S. M. que entraran en el salon donde tenia lugar la audiencia el Rey y las infantitas quienes besaron el anillo del cardenal Benavides.

Los prelados se retiraron de la régia estancia haciendo votos por la prosperidad de la real familia.

LOS REFORMISTAS Y EL SUFRAGIO.

Los periódicos han venido hablando estos días de la actitud que los amigos del Sr. Romero Robledo guardarían en la discusión del proyecto sobre el sufragio universal. Sabido es que el ex-ministro conservador no siente grandes entusiasmos porque se realice semejante reforma, pero sinó él, en el grupo que acudilla hay muchos que harían de este asunto cuestión de gabinete si llegaran al poder. No son estos sin embargo partidarios del proyecto presentado á las Camaras por el Gobierno y del cual hacen ausencia snada lisonjeras, pero como el combatirlo podría dar lugar á torcidas interpretaciones, tomarán una parte en la discusión muy secundaria, pero votarán con el Gobierno tantas cuantas veces los conservadores presenten batallas.

VARIAS NOTICIAS.

La infanta Isabel marchó al Escorial esta mañana temprano y por cuya razon no pudo recibir en Audiencia á los obispos que han estado á cumplimentar á la Reina.

—El Sr. Sagasta ha pasado el día en el cercano pueblo de San Fernando. Mañana conferenciará con los presidentes de las Camaras sobre el proyecto de las sesiones dobles. Estos despues consultaran con los jefes de las minorías de los cuales tienen ya el previo consentimiento á excepcion de los conservadores.

CÍRCULOS POLÍTICOS.

Han estado desiertos toda la tarde. La corrida de toros y los paseos hay dada una tregua á los comentarios de los políticos. Algunos de los más asíduos al salon de conferencias han pasado el rato hablando sobre los temas de actualidad que repetidamente han servido de tema en mis cartas anteriores. El miércoles se abrirán las Cortes, se leerán los presupuestos y tal vez se proponga á la Cámara la celebración de sesiones dobles para activar el despacho de los asuntos pendientes lo cual originará un debate de los conservadores que tendrá su fin en una votación ganada por gran mayoría por el gobierno. Nada tendría de particular que una vez derrotados los conservadores apelasen al sistema de prolongar excesivamente los discursos en el debate económico con el fin de conseguir por otro medio el mismo resultado.

Aunque á decir verdad no sé qué van ganando con tales propósitos.

Suyo affmo.—M.

Crónica.

A las seis y media de la mañana de ayer salió de la Santa Iglesia Catedral la procesion en que se conducía la comunión Pascual para administrar á los enfermos pobres de la parroquia de San Juan Bautista.

Abrian la marcha los batidores del Regimiento Dragones de Numancia, seguían la bandera de la parroquia, numerosos fieles con hachas y luego bajo pálio llevaba las Sagradas Formas el párroco de aquella Iglesia, acompañaba con el farol nuestro distinguido amigo el Brigadier Excmo. Sr. D. Ramon Gonzalez Tablas. Cerraban la comitiva la banda y música y fuerzas de Cantabria y un coche perteneciente al Sr. Gonzalez Tablas.

Próximamente á las ocho entró la procesion en la iglesia, celebrándose acto seguido la misa del Sacramento.

En la comitiva de este acto religioso se veían bastantes jefes y oficiales de los cuerpos de la guarnición; que esperaron la salida del templo del brigadier Sr. Gonzalez Tablas, el cual les obsequió con un excelente desayuno en la fonda *La Perla*.

Aunque nuestro artículo de fondo está dedicado á conmemorar el acontecimiento que ayer tuvo lugar con el principio de las obras de desmonte de los terrenos del ensanche situados en los glaciés interiores, no por eso hemos de dejar de consignar en esta sección el considerable número de curiosos que durante todo el día visitó aquel sitio en el que numerosos trabajadores se ocupan en extraer tierra. Todos hacían los mismos comentarios y todos desean que el principio de las obras de ensanche sea comienzo de una era de progreso para Pamplona.

Ayer salió para la Corte nuestro querido y respetable amigo el Senador por esta provincia, D. José Javier Colmenares.

Una compañía de ópera que se encuentra actuando en uno de los teatros de Zaragoza, pidió el coliseo de esta capital al Excelentísimo Ayuntamiento.

La corporación municipal contestó otorgando lo pedido, y según hemos oido, es probable que dicha compañía venga uno de estos días con objeto de dar un corto número de funciones, que probablemente serán ocho.

Nos alegraremos se confirme la noticia aunque no sea más que por lo que el espectáculo puede contribuir á la animación de esta ciudad.

Esta tarde darán principio en la Iglesia de San Nicolas las funciones llamadas *dé Las flores de Mayo*.

Del sermón de la de esta tarde se halla encargado nuestro respetable amigo y colaborador el Illtre. Sr. D. Miguel Bisié, canónigo de la Santa Iglesia Catedral y Capellan de honor y predicador de S. M.

Mucha fué la concurrencia que hubo durante la tarde del domingo en el paseo de Valencia.

Como ya las horas que quedan despues de misa de doce son las que se deja sentir el calor con bastante fuerza, varias señoritas expresaban su deseo de que la banda de música que ameniza el paseo tocara un par de horas por la tarde en los días festivos.

Conocedores de la amabilidad y galantería de las autoridades militares y de los jefes de los cuerpos de la guarnición, á ellos trasladamos el deseo de varias señoritas.

Como la temperatura era muy buena, aunque el tiempo amenazara agua, grandísima fué la concurrencia que presenció ayer por la tarde la tradicional entrada de la efigie del Arcángel San Miguel, que recibida por el cabildo parroquial de San Nicolas, fué llevada á este templo en el que entró á adorar la veneranda imagen un numeroso concurso de fieles.

Ayer á las cuatro de la tarde celebró sesión la Junta provincial de Sanidad.

Ayer tuvimos ocasion de ver un carrito destinado á la conducción del petróleo por las calles, para la venta pública. Este carrito construido con grande esmero es de chapa de hierro, muy bien pintado, y afecta la forma de una locomotora con su correspondiente cobertizo. En su frente se lee en grandes caracteres: «Petróleo» y á cada costado de la chimenea está pintado sobre planchuelas de tamaño proporcionado el número 1, así como el nombre del artefacto *Berriá*, y el de su propietario. La caldera de vapor que figura dicha maquina, es el recipiente donde se coloca el petróleo destinado á la venta ambulante.

Es una idea muy ingeniosa que viene á procurar publicidad despues de la célebre supresion de los cuernos.

A las cuatro y media de la tarde del domingo se jugó en el nuevo de pelota un gran partido á largo y con red entre los afamados jugadores Arrillagas, (Anton y Estéban), y San Martin (Agustin) contra Candido Belascoain, Domingo Arrayago y Babil Paternain, despues de reñida lucha los pelotaris tuvieron que dejar el partido con gran sentimiento de los concurrentes. Los juegos fueron 28; al principio del partido, Arrivillaga (Estéban) recibió un fuerte pelotazo que no le impidió continuar jugando.

Mucho se alegrarían los aficionados á esta clase de juego que el próximo domingo se repita el partido.

Han sido denunciados varios muchachos por jugar á pelota en la calle Nueva, á los cuales se les impondrá el correspondiente correctivo.

A disposición de su dueño se halla en la oficina de la Alcaldía una llave que la encontró un municipal.

Dando las señas se entregará.

Con el presente número repartimos un estado general de los siniestros de incendios abonados por la respetable compañía de seguros *La Union y El Fénix Español* durante el año 1888.

El número de siniestros ocurridos en el expresado año entre los asegurados de dicha acreditada compañía es de 1.744, cifra que demuestra de manera elocuente cual debe ser la extensión alcanzada por las operaciones.

Felicítamos á los asegurados por dicha compañía, así como á los subdirectores de la misma los Sres. D. Simon Santestéban é hijo.

Cartas detenidas en la Administración de Correos de esta capital:

Aquilina Ferrero, Aniceta Erce, Antonia Lance, Angel Molina, Andrés Urizastua Mur-yeta, Bonifacio Eslada é hijo, Carlos Garro, Francisco J. Lapoya, Francisco Navarro, Gregoria Bonilla, Juan M. Ciraco, Martin Aranguren, Micaela Gelandiano, María Amadoz, Manuel Urrizburu, Pedro Bernabé, Pedro Gimenez, Ramona Lopez, Gregoria Sos, Telesforo Huesta, Valentina San Juan.

Noticias oficiales:

Por la Guardia Civil de Lumbier fué detenido en el día de ayer un gitano como presunto autor de heridas de arma blanca causadas á dos amigos suyos.

—Participan de Araquil que el día 24 del corriente tuvo la desgracia de caerse de un balcon un niño de 2 años y 4 meses de dicha villa sin que se causara heridas graves.

—En Carcastillo fué herido de gravedad y con arma de fuego un vecino de la misma por un convecino suyo el cual se dió á la fuga y fué detenido á los pocos momentos.

Desde Paris telegrafian á *La Union Liberal*: «El hijo del famoso periodista Enrique Rochefort se ha suicidado esta mañana en una casa de baños.

Se ignora los motivos que han dado margen á este doloroso accidente.»

En las Repúblicas del Sur y del Centro de América, y por iniciativa del Sr. Lezcano, se ha abierto una suscripción para construir y regalar á España un buque submarino de 1.000 toneladas.

Imponen sólo las condiciones de que el buque se llame *América*, y de que en Octubre de 1892, cuarto centenario del desembarco de Colon en el Nuevo mundo, vaya dicho buque á las aguas del Plata, á saludar al pabellón de España y á los de las Repúblicas americanas, unidos.

El Sr. Peral recibirá, en concepto de honorarios, como constructor del buque, el 25 por 100 de su coste total.

Toda la prensa de dichas Repúblicas ha secundado la suscripción.

Escriben de Lóndres el día 19:

«Una carta de Buenos Aires, dirigida á una persona de Limerick, relata que una partida de 400 emigrantes irlandeses ha sido enviada á un campo 700 millas en el interior del país, donde carecen de todo y la disenteria los diezma. La mitad de los niños han fallecido.

»La emigración á los Estados Unidos continúa también activa: 4.000 emigrantes abandonaron el día 19 Liverpool; 1.230 se embarcaron en Queenstonri; esta cifra es la más elevada que se ha visto en un solo día hasta la fecha.

Telegrafian de Madrid á *La Voz de Guipúzcoa*:

«Cónstame la verdad sobre el proyecto de la conversión de la deuda amortizable en consolidada.

El proyecto es el siguiente: El ministro de Hacienda estudia definitivamente la conversión contando con que las economías que se introducen en los presupuestos hagan subir los valores públicos.

De todos modos la conversión no se hará sino cuando el papel llegue á un precio determinado.

La operación en todo caso se haría con el Banco de España por ser este establecimiento el poseedor mayor de la deuda amortizable.»

Cortamos de *El Tudelano*:

«Revista agrícola.—Hemos entrado de lleno en primavera; despues de los aguaceros de los días 21 y 22, la atmósfera ha quedado despejada, si bien no en calma, pero de todos modos la temperatura ha subido bastante; este cambio atmosférico ha traído el consiguiente en los campos, los cuales se encuentran completamente transformados desde la semana anterior; el arbolado comienza á cubrirse de hoja; las vides brotan con vigor y cada día que pasa disminuye el peligro del hielo; los sembreros crecen de día en día mostrándose brillantes y llenos de lozanía.

Durante esta semana se ha hecho casi toda la plantación de tomate, los cajones de pimiento han adelantado considerablemente y en breves días saldrán á la venta.

La ganadería tambien ha mejorado y es seguro que llegará el esquilero en condiciones de carne y lana como hace algunos años no se había conocido.

Quedan en el campo algunas labores que hacer, las cuales no se llevan á cabo por la falta de dinero en los propietarios.»

En la villa de Gracia (Barcelona) ha muerto en los últimos días un vecino atacado de hidrofobia, á quien había mordido hacia un mes un perro rabioso. La agonía de este infeliz, que no había querido someterse al tratamiento del laboratorio microbiológico municipal, ha sido terrible.

Dice el *Gaulois* de Paris, que el compositor italiano Verdi trabaja desde hace algun tiempo en una nueva ópera.

El aplaudido autor de *Aida* escribe la música de un libreto, arreglado por el maestro Boito, con el título de *Romeo y Julieta*.

El papel de Romeo lo destina al barítono Víctor Maurel.

Cortamos de La Libertad:

«Ayer y anteayer, días de tiempo bonancible, la pesca ha sido abundantísima. Solamente de merluza trajeron los vapores el sábado unas 2.500, cuyo peso aproximado fué 5.000 kilogramos y ayer 4.000 con peso aproximado de 9.000 kilogramos. El precio obtenido en el mercado, ha oscilado entre 40 y 50 céntimos el kilo por piezas enteras.

La eficacia de la «Emulsion Scott», para las afecciones de raquitismo, linfatismo y escrofulismo está probada con toda certeza.

El abajo suscrito certifica: Que en las diversas ocasiones que he formulado la Emulsion Scott siempre me ha dado magníficos resultados, especialmente en las manifestaciones escrofulosas, linfáticas y ti-si-génicas.

Burgos 22 de Diciembre de 1885.—Dr. Mariano Miegimolles.

La sordera curada.

Un muy interesante libro de 132 páginas sobre la sordera.—Ruidos de la cabeza.—Cómo se pueden curar en casa.—Se remite franco por el Correo, 30 céntimos.—Dirigirse al Dr. Nicholson, 24, Carmen Madrid.

Las aguas minero medicinales alcalinas, bicarbonatadas cálcico-sódico-nitrogenadas, que brotan con el caudal de mil litros por minuto de la hendidura de la roca en el macizo cretáceo de Bolem y en la gruta mármorea y magna de Nancloares de la Oca, en Alava, están haciendo prodigios en las afecciones del estómago y de los intestinos, del hígado y del bazo, de los riñones y de los órganos genito-urinario y diabetes sacarina.

Para corresponder á la creciente demanda, resultado del éxito que alcanzan en las enfermedades del aparato digestivo y sus afecciones y consiguientes, el propietario, á petición de los más afamados médicos, facilita la remisión desde la Estación de Nancloares á todas las estaciones de España, en cajas de 24 botellas de 4 litros ó en garrafrones forrados de miembro de 8 litros, en número de cinco, que llevando cuarenta litros, es la cantidad necesaria para un mes de tratamiento y obtener el alivio ó la curación. Véase el anuncio ó pídase prospecto al propietario, Pablo Fernandez Izquierdo, plaza de la Silla, núm. 4, laboratorio, Madrid.

Se está construyendo el gran Hotel y quedarán sorprendidos los concurrentes, así como del balneario, situación, atractivos y recreos.

Del mismo modo se venden en cajas de 33 botellas las famosas aguas de Gabiria, sulfurosas y ferruginosas para otras enfermedades.

Enfermedades secretas, impotencia, se curan seguramente. Tratamiento por carta, despues de recibido un informe explícito, que sea acompañado con sellos de correo para la respuesta, á la direccion:

Hygiea Sanatorium Hamburgo.

Boletín religioso.

Santo de hoy—Santa Catalina de Sena vg. y San Indalecio ob. y mr., y la dedicacion de la Catedral de Pamplona.

Santo de mañana.—San Felipe y Santiago ap.

Relacion de las reses sacrificadas el día de hoy en el matadero de esta ciudad para el abasto público.

OVEJAS		CARNEROS		TERNERAS		BUEYES	
N.º	Ks.	N.º	Ks.	N.º	Ks.	N.º	Ks.
4	60	4	60	2	156	2	436
2	39	2	39	1	149	1	149
1	14	1	14	1	182	1	182
1	18	1	18	1	138	1	138
1	18	1	18	1	235	1	235
9	152	9	152	5	373	6	1112
TOTALES.		TOTALES.		TOTALES.		TOTALES.	
6		6		6		6	

Pamplona 29 de Abril de 1889

ÚLTIMA HORA.

Telegramas Mencheta.

Servicio particular de EL LIBERAL NAVARRO Madrid 28 (1 t.)

Va á continuar la vista del proceso de la calle de Fuencarral.

La Sala presenta, como en los días anteriores animadísimo aspecto, siendo ya muchas las señoras que ocupan asiento en lugar preferente.

Entre los letrados se hacen vivos comentarios del curso del juicio.

Es probable que alguno de los abogados de la accion popular interroge

hoy de nuevo á Higinia sobre algun punto de su declaracion del sábado.

Madrid 29 (11 n.)

En el juicio oral celebrado el Sr. Galiana ha estado muy extenso en el interrogatorio á Dolores y ésta ha insistido en que no estuvo en casa de doña Luciana ni sacó cédula personal para Higinia. La forma en que ha hecho las negativas ha causado en el público una impresion desfavorable, transparentándose nuevas sospechas.

Llegaron las reclusas de Alcalá declarando casi todas que han oido en el penal que las amigas de Dolores fueron ostentando unas preciosas alhajas que les remitió Dolores y un cofrecito con ovillos que envolvian billetes del Banco y que no oyeron en la cárcel de mujeres ninguna conversacion entre Dolores é Higinia cuando estaban comunicadas.

Telegrama de la Bolsa

Recibido por el Corredor de Comercio de Pamplona D. EUGENIO VILLANUEVA.

Madrid 29 de Abril á las 5:30 t.

FONDOS PÚBLICOS Y VALORES COMERCIALES.

Deuda perpétua al 4% interior	76'55
En títulos pequeños	76'55
Deuda perpétua al 4% exterior	78'75
En títulos pequeños	78'85
Deuda amortizable al 4%	89'10
En títulos pequeños	89'20
Billetes hipots. de Cuba, 1886	105'15
Acciones del Banco de España	417'25
Acciones de la C. A. de Tabacos	111'50

BOLSAS EXTRANJERAS.

4% exterior Español, París	76'75
3% francés	86'95
4 1/2% francés	106'10
2 1/2% consolidados ingleses	99'50

CAMBIOS.

París á 8 d/v ben.º al papel	2'95
Londres á 8 d/v libra esterlina	25'99

ASPECTO DE LA BOLSA.

Cambios sostenidos.

Anuncios preferentes.

Cambio de oro.

Tomamos cuanto se presente, pagando buenos precios.

PLATA LISA.

Abonamos por ella más que nadie.

DUROS ANTIGUOS.

Se siguen cambiando.

Devocionario de todas clases. Código civil, 6'50 pesetas en tela. Almacenes de papel de fumar y de escribir.

CASIANO DIAZ.

17, ZAPATERIA, 17, PAMPLONA.

Denticina infalible.

Lo saben las madres. Ni un niño se muere de la denticion, pues los salva aun en la agonía: brotan fuertes dentaduras, reaparece la baba, extingne la diarrea y accidentes, robustece á los niños y los desencanaja. Una caja, 3 pesetas, que remite por 3,50 el autor P. F. Izquierdo, Madrid, Sacramento, 2, botica, y plaza de la Villa, 4, por mayor, y en todas las boticas y droguerías de España y Navarra.

Compra y venta de valores.

CAMBIO DE ORO.

E TOMAN DUROS ANTIGUOS.

Plata borrosa compramos

EN INMEJORABLES CONDICIONES.

Almacen de papel de todas clases.

CASIANO DIAZ

17, ZAPATERIA 17, Pamplona.

Tubos.

Gran surtido de tubos de cobre y laton á PRECIOS ECONÓMICOS.

Especialidad en fundicion de campanas

FABRICACION de toda clase de artículos de metal. Llaves ó grifos para cubería, para aguas, para vapor, etc. Aparatos de hidroterapia. Duchas domésticas. Balaustres para escaleras de metal, niqueladas etc etc.

Se mandan diseños de los artículos que se desean.

Bibao, Sendeja, 18.

FRANCISCO AGUIRRE SARASUA.

Hernias

(VULGO QUEBRADURAS.)

Alivio y curacion se obtiene por el braguero anatómico del especialista Mr. Eugenio Favette de París.

Dicho señor se hallará de paso en Pamplona el día 6 y la mañana del 7 del mes de Mayo, Hotel La Perla.

PRECIOS ECONÓMICOS.

La bola de agua

CURA LOS IMPOSIBLES.

Nancloares de la Oca (Alava.)

Gaviria é Iturrigorri (Guipúzcoa.)

Tres aguas distintas en mineralizacion y una soal síntesis ó efectiva curacion.

Primera.—Mil litros por minuto brotan del macizo cretáceo mármoreo de Bolem, en Nancloares de la Oca en escultura gruta y es agua alcalina, bicarbonatada, cálcica, sódica, nitrogenada, que cura prodigiosamente las afecciones del hígado, estómago intestinos, riñones y vías urinarias.

Pedid prospecto al propietario.

Segunda.—Aguas sulfurosas, sulfúrico, cálcico ferruginoso, nitrogenadas de Gaviria. Un siglo de curaciones maravillosas de herpetismo y escrofulismo afecciones de la piel, vicios humorales de la sangre, afecciones de la garganta, etc.

Pedid prospecto al propietario y todos los médicos le tienen.

Tercera.—Aguas bicarbonatadas, cálcicas, ferruginoso manganíferas, nitrogenadas de Iturrigorri, Gaviria. Tónicas, reconstituyentes curan la anemia, opilacion, afecciones gástricas, gastro intestinales y de las vías urinarias y todos los desarreglos de la matriz, clorosis, etc. Pedid prospectos al propietario.

Con estos tres veneros minero-medicinales, propiedad del farmacéutico D. Madrid, P. Fernandez Izquierdo, plaza la Villa número 4, se curan todas las enfermedades crónicas y rebeldes, y se venden únicamente en la cantidad fija para un mes de tratamiento, la de Nancloares, cinco garrafrones de 4 litros ó sean 40 litros por 25 pesetas en el maual y 26 pesetas en la estación de Pamplona y en todas las de Alsasua á Tudela, haciendo el encargo y mandando el importe al propietario á Madrid.

Las de Gaviria, ó sean las sulfurosas, las ferruginosas, en cajas de 33 botellas que cuestan tambien 25 pesetas en la estación de Pamplona y en todas las de Alsasua á Tudela.

Pidanse prospectos á Madrid, en los que se marcan los precios en todas las estaciones de Navarra y de España y se reciben las aguas directamente de los manantiales.

Cotizaciones de monedas.

Premios que pagan los Sres. Fernand y Gas ton Delvaille de Bayona (Francia) calle Victor Hugo, núm. 48, salvo variaciones.

En cambio de plata ó billetes del Banco de España.

Por alfonsinos	1 1/2 por 100 Premio.
Id. isabelinas	5 1/2 por 100 »
Id. oro antiguo de peso	3 por 100 »
Id. soberanos ingleses	2 1/2 por 100 »
Id. isabelinas 1850 51	3 por 100 »
Duros Isabelinos	4 pesetas 60 cént.
Duros Carolus y Fernandos	4 pesetas.

FRANCO Y PUESTO EN BAYONA.

Aviso.

Se han recibido en casa de D. Juan Diaz, Constitucion, 6, los graciosos peritos y los tíos camándulas, que no comen ni beben pero hacen otra cosa y tambien una coleccion de rompe-cabezas y cajitas de polvos de pica-pica y otras para estorruadar. Papel de fumar de pega y sobres tiro mágico. Cajas de cerillas contra el aire; id. para escalera; otras de luz bengala (salon), lluvia de estrellas, molinos, ruedas y buscapies.

CONSTITUCION 6.

Competencia en clase

NO EN PRECIOS.

Gran surtido de Persianas procedentes de la mejor fabrica española, las liquidamos á diez céntimos de peseta el palmo cuadrado.

Tomando por rollos se descuenta el cinco por ciento.

OCASION.

Espejos de marco negro y oro, luna gruesa de 1.ª y que mide 1,20—0,66 (solo la luna) los damos á 65 pesetas.

MAYOR 48, Almacen de Sagaseta. 3—10

Arriendo de tierras en Pamplona

Doce robadas en término de la Borda de Aizuaín; catorce robadas en término de Donapea, y ocho robadas en término de Esquiroz, en junto, treinta y cuatro robadas.

EN GAZOLAZ.

Veintidos peonadas de viña, ciento diez robadas de tierra y una pequeña huerta.

ARRIENDO DE UN BAGO.

Se arrienda un Bago cubierto de tejado sito en el núm. 1 Calle Santo Andia, por mil reales anuales.

Dirigirse para estos arriendos al Administrador que suscribe D. Angel Fernandez, calle Chapitela núm. 21, prat. Pamplona.

7—8 (a)

Papeles pintados

para habitaciones.

Acaba de llegar un grande y variado surtido los más modernos, bonitos y baratos ó sea desde 2 reales en adelante, y desde 3 reales tambien en adelante colocandolo en las paredes para lo cual tenemos empapeladores y pintores esmerados. Hay además chapas de nogal, caoba y otras varias maderas, Mayor, 56, tienda de Astruc.

Hay tambien toda clase de molduras para muebles.

Es y será

la tan acreditada fabrica conocida por «LA GRAN BRETAÑA» quien venda más barato las camas y jergones de muelles. Visitadla y os convencereis.

Se ceden á pagar por semanas, decenas, quincenas y meses en LA GRAN BRETAÑA.

25—Estafeta—25—Pamplona. 8—15

Alerta, señores.

En el almacen de camas y jergones de la calle de Pozo Blanco, número 11, encontrará el público gran rebaja de precios.

Las camas son de buena construccion y muy fuertes. No hay que perder esta gran ocasion, pues con dificultad podrá haber otra tan buena.

11—Pozo-Blanco—11—Pamplona.

A las señoras.

Madame Clotilde Gajon de Pichon acreditada modista de sombreros de París, llegará á esta capital el día 10 de Mayo con un inmenso surtido de sombreros de la más alta novedad para señoras y niños, y espera que las señoras de buen gusto de esta ciudad la honrarán con su visita en el hotel la Perla.

4—5

Arriendo de yerbas y aguas

EN EL MONTE DE ELORDI (UCAR)

Se arriendan las yerbas y aguas del Monte de Elordi con sus corrales correspondientes, pudiendo pasturar sobre mil cabezas de ganado lanar. Se admiten proposiciones para el arriendo por un año á contar desde 1.º de Junio próximo. Dirigirse al Administrador principal de ésta finca en Pamplona D. Angel Fernandez y en Ucar á D. Franco Arrasate.

7—8 (a)

Gran depósito de persianas

de todas dimensiones y tamaños, por mayor y menor y á precios muy arreglados. Tomando por rollos, se hace gran economía.

Hay además chapas de nogal, caoba y de otras varias maderas.

Advertencia. Los que necesiten persianas no hagan compra alguna sin visitar antes este depósito y conocer su calidad y baratura.

No equivocarse. Mayor, 56, tienda de Astruc.

Agencia de negocios

DE

D. FRANCISCO NAVARLAZ.

Plaza de la Constitucion 25, 3.º

PAMPLONA.

Esta Agencia queda abierta á disposicion de los Ayuntamientos y particulares que deseen utilizar sus servicios en cuantos negocios se les ocurra en todas las oficinas y dependencias de esta capital, sin excepcion alguna.

Tambien se encarga de proporcionar recaudadores de contribuciones y de hacer efectivos toda clase de créditos tanto de Ayuntamientos como particulares.

Administrará fincas urbanas y rústicas, así como censos y toda clase de bienes prestando si necesario fuere las oportunas garantías.

Economía compatible siempre con la entidad de los negocios que se le encomienden y la mayor actividad en su pronto despacho.

EMULSION SCOTT

DE ACEITE PURO DE

HICADO DE BACALAO

Con Hipofosfitos de Cal y de Sosa.

Tan Agradable al Paladar Como la Leche.

El remedio más racional perfecto y eficaz para el alivio y la cura de la TISIS, ESCROFULA, BRONQUITIS, RESFRIADOS, TOSES CRÓNICAS, AFECCIONES DE LA GARGANTA, y las ENFERMEDADES EXTENUANTES, tales como el RAQUITISMO y el MARASMO en los niños, la ANEMIA, la EMACIACION y el REUMATISMO en los adultos.

Es un maravilloso reconstituyente. No tiene rival para robustecer y fortalecer el organismo.

Los médicos en todos los países del mundo la prescriben, á causa de lo agradable que es el paladar y de los brillantes resultados obtenidos con su uso. Tiene tres veces la eficacia del aceite de hígado de bacalao simple.

De venta en todas las droguerías y farmacias.

Imprenta de EL LIBERAL NAVARRO.

